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newtheorem{thm}{Twierdzenie}[section] newtheorem{cor}[thm][{Wniosek}
newtheorem{lem}[thm]{Lemat} newtheorem{defn}[thm]{Definicja}
newtheorem{tozs}[thm]{Tozsamo$¢} newtheorem{hyp}[thm]{Hipoteza}
newtheorem{useless}[thm]{} begin{document} title{Kdétko 12.1 - potega teorii potegi punktu}
date{} maketitle paragraph{Teoria} begin{enumerate} item begin{defn}Niech bedzie dany
okrag $0$ i punkt $AS$. Niech prosta $k$ przechodzi przez punkt $A$ i przecina okrag $0$ w
punktach $B$ i $C$. Wtedy textbf{potega punktu A} wzgledem okregu $0$ nazywamy iloczyn
$ABcdot AC$, jezeli punkt $AS$ lezy na zewnatrz okregu i $-ABcdot ACS$, jezeli lezy on
wewnatrz. lloczyn ten jest niezalezny od wyboru prostej $k$lend{defn} item Jezeli $AS lezy na
zewnatrz okregu $0$, potega punktu $A$ wzgledem $0$ jest réwna $|AD|*2$, gdzie $ADS to
styczna do okregu $0$, przechodzaca przez $A$. Potega ta jest wiec tez rowna wtedy
$|AO|"2-r"23. Ogolniej potega $AS wzgledem $0$ jest textbf{zawsze} réwna $|AO|"2 - r12$.
Zauwazmy, ze punkty lezace na okregu majg potege réwng $0$. item Przyda sie tez poczciwy
Pitagoras :] item Punkty $A,B,C$ lezg na prostej $k$ w tej kolejnosci, a punkty $A,D,E$ lezg na
prostej $I$ w tej kolejnosci ($kneq 1$). Jest $ABcdot AC=ADcdot AE$, wtedy i tylko wtedy, gdy
punkty $B,C,D,E$ lezg na jednym okregu. end{enumerate} paragraph{Zadania tatwiejsze}
begin{enumerate} item Udowodnij, ze dla danego okregu $0$ wszystkie punkty majace potege
wzgledem $0$ réwna $p$ ($p$ -stata) leza na jednym okregu o Srodku w $0$. item Udowodnij,
ze dla punktu $A$ lezacego wewnatrz okregu $0$ definicja potegi jest prawidtowa (tj. faktycznie
iloczyn nie zalezy od prostej). item Udowodnij to samo dla punktu lezacego na zewnatrz
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okregu. item Punkty $E, F$ lezg na bokach $AC, ABS$ trojkata $ABC$ odpowiednio. Odcinki
$BES$ i $CF$ przecinajg sie w $M$ i zachodzi $MBcdot ME=MCcdot MF$. Udowodnij, ze
zachodzi $AEcdot AC=AFcdot AB$. (zrodio - staszic) item Okrag $0$ jest styczny do prostej
$k$ w punkcie $D$. Cieciwa $ABS$ tego okregu jest rownolegta do $k$, punkt $C$ lezy na $k$,
odcinki $AC$ i $BC$ przecinajg okrag $0$ w punktach $ES$ i $F$ (r6znych od $A,BS)
odpowiednio. Udowodnié¢, ze prosta $EF$ przecina $k$ w srodku odcinka $CD$. (zrodto -
staszic) item Szesciokat wypukly SABCDEF$ spetnia warunki $AB=BC$, $CD=DE$, SEF=FAS.
Udowodnij, ze wysokosci tréjkatéw $BCD$, $DEF$, $FABS$, opuszczone z wierzchotkow
$C$, SES, $AS$ przecinajg sie w jednym punkcie. (zrédto - staszic) end{enumerate}
paragraph{Zadania trudniejsze} begin{enumerate} item begin{defn}Dane sg 2 okregi o réznych
$rodkach. Osig potegowg dwoch okregéw $o_1,0 2% nazywamy zbiér punktéw majacych réwne
potegi wzgledem $o_1$ i $o_2%end{defn} Udowodnij, ze ten zbiodr jest prostg prostopadta do
prostej taczacej srodki tych okregdéw. Wskazdéwka: sprébuj zrzutowaé dowolny punkt na prostg i
troche podanalizowa¢. item Dane sg okregi $o_1,0_ 2,0 3$, takie, ze $o_1cap o_2={A,B}$,
$o0_2cap o_3={C,D}$, $0_3cap o_1={E,F}$, to proste $AB, CD, EF$ albo sg wszystkie
rownolegte, albo przecinajg sie w jednym punkcie. end{enumerate} end{document}
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